

MURCIA

Redacción, Oficinas y Talleres: JARA-CARRILLO, 1 Apartado de Correos, 54 25 ejemplares, 1,75 ptas.

El Liberal

MURCIA

Suscripciones: MURCIA: Un mes... 3 ptas. PROVINCIAS: Trimestre... 6 ptas. EXTRANJERO: Trimestre... 15 ptas. Número suelto, 10 cts.

LA SESIÓN MUNICIPAL DE AYER

Los voladizos de la casa en construcción de la calle de Pareja

El señor García Alemán se declara concejal independiente

Ayer tarde, bajo la presidencia del alcalde y con asistencia de ocho concejales, la Corporación municipal celebró sesión ordinaria. Abierta la sesión, el secretario da lectura al acta de la anterior, que es aprobada. También se da cuenta de las disposiciones publicadas en «Boletines» y «Gacetas» que afectan al municipio. Entre las comunicaciones dirigidas al Ayuntamiento, figura una de don Francisco de Gea en la que reclama contra las disposiciones de la alcaldía, que le impiden continuar las obras que realiza en la calle de Pareja, las cuales se encuentran fuera de las ordenanzas municipales. El señor López Ambit manifiesta que no se debe autorizar la continuación de la obra mientras no se corten las vigas que tienen mas longitud que la marcada por las ordenanzas. El señor Hernández Román y don Gaspar de la Peña piden que se autorice la continuación de las obras prohibiendo que se edifique sobre las vigas que tienen mas saliente que el marcado en las ordenanzas. El alcalde hace algunas aclaraciones diciendo, que si el señor Gea se compromete en un escrito a cortar las vigas, se autorizará inmediatamente la continuación de las obras. El señor García Alemán abunda en las manifestaciones del alcalde. Se acuerda que el señor Gea escriba una carta en la que se comprometa a modificar la longitud de los voladizos. La comisión del monumento a Antón Gálvez solicita una cantidad con destino a dicho monumento. A la Comisión. El señor Hernández Román solicita que se ponga un guardia municipal, de servicio, en el punto de parada de los coches de La Alberca, entre los cafés Sol y Moderno, cuya empresa no cumple con los compromisos contraídos. Se aprueba la moción del señor Hernández Román, después de intervenir varios concejales. Queda aprobada una moción del señor López Ambit sobre pavimentación de calles. Se da aprobación a los pagos y cuentas de la semana que ascienden a 10.784,23 pesetas. El secretario da cuenta de los ingresos y gastos obtenidos durante el mes de Junio por impuesto de carnes y alcoholes, que son los siguientes: Ingresos, 83.352,35 pesetas. Gastos, 16.085,25. Beneficio líquido, 70.237,10. Se aprueba la distribución de fondos para el mes actual. Quedan aprobados los informes de la Comisión de Hacienda sobre diversas reclamaciones. Se nombran peones camineros a José Tomás Madrona y Patricio Robles. Quedan autorizados varios propietarios para realizar obras. Fuera del orden del día Don Diego Ignoto presenta presupuesto para abastecer de material ocho escuelas. También presenta presupuesto la Casa Giner, de Valencia, sobre el mismo material. El asunto pasa a la Comisión correspondiente. La Comisión de Letrados informa sobre el estado de ruina de un edificio de la calle de Fermín Galán, eludiendo la responsabilidad que en este asunto pueda haber a la Corporación. El alcalde manifiesta que es reglamentario constituir la Junta triguera, designando al señor López de Molina. Ruegos y preguntas El señor García Alemán manifiesta que ha dejado de pertenecer al partido político a que estaba afiliado, declarando que en la actualidad es independiente. Agrega que aunque desde hace algún tiempo tenía tal propósito, no quiso hacerlo público hasta que se celebraran las elecciones de vocal del Tribunal de Garantías. El señor Rubio pide que abra la Pescadería por la tarde, como es costumbre en este tiempo. El señor Gómez Castaño ruega al alcalde diga en qué condiciones se encuentra el asunto de la calle de San Félix. El alcalde se remite a sus declaraciones de la sesión anterior. El señor Paredes pide luces para el jardín de Florida Blanca. Otros concejales formulan ruegos de escaso interés y se levanta la sesión.

EN TAL DIA COMO HOY Cosas de hace un cuarto de siglo

Noticias de EL LIBERAL del 7 de Julio de 1909. MURCIA.—Durante el pasado trimestre se han registrado en la provincia de Murcia seiscientos accidentes del trabajo, correspondientes en su mayoría a la cuenca minera. Andamos esta aterradora cifra al gobernador civil, a fin de que haga cumplir inexorablemente el vigente reglamento de policía minera. —A la avanzada edad de 87 años falleció la virtuosa señora doña Ana Ayuso Canales, madre de nuestro buen amigo don Francisco Pérez Ayuso. —Ayer se celebró en el teatro de Dependientes una velada literaria musical, que se vio muy concurrida. Presidió el ilustrado presidente don Bustamante Gallar y leeron trabajos literarios los señores Amora Martínez, Sierra, y Tolosa. La parte musical estuvo a cargo de un buen sexteto de cuerda. —Han sido remitidos a Madrid para su aprobación los proyectos del grupo Escolar de San Antón. Se establecerá a espaldas de la Iglesia parroquial y tendrá su fachada principal en la Plaza de don Pedro Ponce. Para efectuar este proyecto el Comodoro regió don Andrés Baquero ha adquirido seis casas. —Hemos estado en el Ayuntamiento para informarnos de lo que se hiciera el día, pero la cola de acreedores formada nos ha imposibilitado hablar con el señor Díez Vicente. La intesa del despacho de la Alcaldía hace ahora la competencia a los corredores próximos al despacho del presidente de la Diputación. —Procedente de Madrid ha llegado a esta don Manuel Malo de Molina. —Para sus posesiones de Carras y han salido el diputado a Cortes don Angel Guirao y su distinguida familia. —Procedente de Figueras ha llegado a Murcia el catedrático de el Instituto don Joaquín Novella. —Don José María y don Elroy Díaz

Cosas de toros

Cassou han donado un carnero a la Tienda Asilo para mejorar la comida, en memoria de sus difuntos. Han salido de semana don Fulgencio Murcia y don Alberto Medina; han entrado don Vicente Pérez Marín y don Baldozero Rodríguez. MELILLA.—La situación en el Rif es cada vez más difícil. La columna del general Real realizó un paseo militar, aprehendiendo a catorce cabileños autores de la agresión realizada contra los obreros del ferrocarril. Las tropas están dispuestas para intervenir al primer aviso. La novillada de Valencia Con un lleno completo se verificó el jueves en la ciudad del Turia el «mano a mano» entre el Soldado y nuestro paisano Pepe Vera. El ganado de Tóvar salió de mal estilo y con exceso de mansedumbre; apesar de eso el torero carnalitano fué muy aplaudido en sus dos primeros toros a los que toró con gran valentía desahuchándose con brevedad y acierto. En el sexto armó el «alboroto» en una superior faena de muleta con paños de todas las mareas y en el acorde de la música. Una magnífica estocada fué la contera de su colosal labor. El Soldado quedó muy por lo mediocre. La corrida del domingo Hay gran expectación para la novillada de mañana en la que alternarán los diestros murcianos Carmona y Romeral. El primero conocido de la afición murciana, por sus diferentes actuaciones en nuestra plaza; y el segundo, debutante, trae una historia de buen torero por sus actuaciones brillantísimas en Barcelona y en el mediodía francés. Los que le han visto dicen que viene a quitar muchos sueños. El ganado que fue ayer desenchajado, y que dió lugar a una película vivida que pudiera titularse «Docecientos toreros a la fuerza», gustó mucho por su finura y por su presentación.

Servicio exclusivo en Murcia para EL LIBERAL

Antecedentes del golpe de fuerza LUCHAS Y FERMENTOS EN EL TERCER REICH

En el curso de los últimos quince días la campaña de los «criticones» —como despectivamente los llamaba Goebbels— había adquirido singular importancia. En el curso del viaje que acabo de realizar por Alemania se he podido comprobarlo repetidamente. Las clases acomodadas estaban muy descontentas. Uno de los magnates industriales más ricos y poderosos del Reich declaró hace pocos días, en mi presencia, que los negocios se hacían imposibles a causa de la injerencia nazi, que era constante y semejaba la de los Consejos de Obreros y Soldados que se establecieron inmediatamente después de la guerra. Sin duda era una exageración, pero sintetiza el estado de espíritu dominante. La disminución de primeras materias mientras se mantiene o aumenta la nómina, hace la vida cada vez más difícil al patrono. No se atreve a despedir a nadie por temor a represalias, pero el poder de consumo de la comunidad no ha aumentado tanto como parecían indicar las estadísticas oficiales relativas a la lucha contra el paro forzoso. Al lado del industrial vemos al aristócrata, que había creído, al apoyar a los nazis contra los socialistas, que iban a volver los buenos tiempos: cuando la gente se cuadraba delante de él y le trataba con un respeto y una reverencia sumisos. Y he aquí que uno de los resultados indiscutibles del régimen hitleriano es la paulatina abolición de las distinciones y barreras de clase. Los campamentos de trabajo y el uniforme nazi están haciendo, en este aspecto de la democracia, la misma labor que el servicio militar obligatorio en Francia. Luego, entre los descontentos vemos al oficial del Ejército profesional, la Reichswehr. Le irrita ver a hombres más jóvenes ascender rápidamente en las filas de una milicia no oficial, y exigir los mismos derechos y el mismo respeto que se le debe a él. Menudearon los incidentes violentos entre el general von Blomberg, ministro de la Guerra, y el capitán Roehm, entonces jefe de las tropas de asalto. Hitler hubo de intervenir contra su antiguo amigo y camarada Roehm y decretar que los oficiales y jefes de la S. A. (milicias hitlerianas) no podían ser trasladados a los puestos de graduación equivalente en el Ejército. Los hombres de la Reichswehr no ocultan su desprecio por los milicianos de las S. A. como soldados, y expresan su extrañeza de que Francia los tema tanto. Entre los hombres del antiguo ré-

gimen se oían corrientemente comentarios desfavorables para el nacional-socialismo. Según ellos, el régimen nazi está en su última fase. Estiman que es preciso derribarlo antes de que muera Hindenburg. Este se halla rodeado, en su retiro de la Prusia Oriental, por grandes terratenientes que quisieran verle emplear la Reichswehr para defender sus propios intereses. Si Hindenburg falleciera y Hitler le sucediese, no sería tal vez tan fácil emplear el Ejército para tales menesteres. De ahí que, en opinión de esos «junkers», no haya tiempo que perder. Mas los consejos de los «junkers» podrían resultar desastrosos. Porque olvidan la existencia de la gran clase media, entre la cual el descontento se extiende mucho más lentamente. Entre los empleados, los tenderos y los campesinos la lealtad y el entusiasmo por Hitler no parecen haber disminuido mucho; y habría de fracasar cualquier esfuerzo prematuro para derribarle, aun cuando la Reichswehr se prestase ahora a ello, lo cual parece dudoso en el momento de trazar estas líneas. Es evidente que las gentes se cansan de pagar impuestos y contribuciones abrumadoras, buena parte de las cuales se malgasta en desfiles y fiestas de propaganda. Se cansan también de las «suscripciones voluntarias», que ya sabemos lo que significan en una dictadura. Se cansan de las órdenes que los obligan a hacer ejercicios de instrucción y entrenamiento militar después de una cansada jornada de trabajo. Los hombres de gran preparación intelectual y cultural, que se ven obligados a escuchar conferencias pronunciadas por mentecatos arrabistas, ocultan a duras penas su enojo. Hay millones de alemanes que se avergüenzan de que su gobierno siga alentando la campaña más cruel contra los judíos que registre la historia moderna. Pero hay también millones que siguen poniendo sus esperanzas en el nacional-socialismo, al que consideran como la única alternativa ante el comunismo. Desde luego no se muestran convencidos de que habría de ser mejor un régimen de regresión al pasado, bajo la dirección de hombres del tipo de von Papen, quien por otra parte ya hizo sus pruebas sin gran éxito. De aquí a la primavera la situación puede cambiar mucho, porque el descontento está extendiéndose lentamente en todas las clases de la sociedad. El campesino, que esperaba ver la tierra repartida entre una clase nueva de pequeños propietarios,

ha quedado desilusionado. El tendero, a quien habían prometido la supresión de los grandes almacenes, queda deshecho a su vez al ver que no pueden cerrarlos por no complicar sobremedida el problema del paro. El ciudadano más pobre es víctima de tantos tiranuelos locales que ya no sabe a cual atender. Suele haber, en cada pueblo, un funcionario oficial del gobierno, un comandante local de las milicias, un representante de la Organización Campesina controlada por el ministerio de Agricultura, un representante de la Organización Obrera controlada por el ministerio del Trabajo y un representante de las Juventudes hitlerianas. Cada uno de esos jefecillos pretende recibir sus instrucciones directamente del «führer», y sería pedir demasiado a la naturaleza humana el esperar que todas esas instrucciones fueran compatibles unas con otras. Al alemán le gusta, desde luego, la autoridad; pero no tanto. La ola del histerismo, que llevó al «hombre de la calle» a aplaudir o cuando menos a soportar la supresión de sus libertades, ha pasado ya. Y si el verano, el otoño, y más aun el invierno son difíciles, acaso la clase media, que apoyó al histerismo contra el comunismo, se vea obligada a escoger entre éste y la reacción. El proletariado es más difícil de pulsar. La socialdemocracia había transigido tanto en todos los órdenes, y desde luego en las sucesivas reducciones de salarios, que se desplomó en cuanto táctica social y política. La fidelidad de los comunistas a su credo es, sin duda, más constante. Su fidelidad es, además, por una causa, no por un individuo ni por un nivel determinado de vida; y serían los primeros en aprovecharse de los elementos radicales del partido nazi. Estos elementos coaligados se le vantarian seguramente contra un golpe de Estado que tratase de reponer a los elementos del antiguo régimen en el poder. Aumenta, sin duda, el número de los que se sienten inclinados hacia la derecha y la Reichswehr. Y acaso el pueblo alemán se vea colocado antes de mucho entre los dos términos de este dilema: o bien una dictadura nazi «purificada» de sus jefes más brutales, y orientada hacia tendencias radicalizadoras, o bien una dictadura reaccionaria apoyada en el Ejército. VERNON BARTLETT Enviado especial del «News Chronicle». (Prohibida la reproducción)

La Orquesta Sinfónica de Murcia

Una interesante conversación con su director señor Salas

Como surgió la iniciativa para la organización de la entidad.—Dificultades vencidas por el entusiasmo.—El plan cultural que se propone seguir.—La necesidad del apoyo oficial y particular a esta institución murciana mis compañeros los profesores de orquesta; para dirigir una que se había formado al objeto de ejecutar una pieza en dicho acto. Accedí a ello más que por otra cosa por el carácter del homenaje, y fui con el temor de que no resultara lo que yo hubiera deseado. Pensaba así, porque en aquella época los profesores de orquesta estaban desunidos, y yo no conocía a muchos de mis compañeros. Se celebró el homenaje, y yo fui el primero sorprendido de la calidad y la cantidad de la orquesta que se había logrado reunir. Ante aquel pequeño éxito, nos animamos a empresas mayores; no faltaron tampoco amantes de las músicas que nos alentaron con sus indicaciones. De allí nació la idea de la formación de una orquesta. Había que anular las voluntades de todos. De ello se encargaron por propia iniciativa Angel Tomás y Enrique López, principalmente el primero. Se produjo una reunión, de la que salió la unión de todos, y la idea de la formación de una Orquesta de Cámara. Los reunidos me propusieron como director, ofrecimiento al que yo no podía

Con pluma ajena

En el primer tiempo del saludo

Buena planta, ancho pecho, mala ropa y mujer guapa. De vez en cuando, todavía, buen bigote también. Y siempre hermosa letra, que fué bastarda de Iburzeta en la guerra del Norte, redondilla en la guerra de Cuba e inglesa y rasqueada en la de Africa. He aquí las características externas fundamentales del sargento español. Y luego, por dentro, valor personal, patriotismo, ordenanza y una inexorable moral, asombro del Mundo. Y con todo esto, mala paga. Desde que hay sargentos en España, que es desde que empezó a ser imperial el Ejército peninsular y a pasearse por los Mundos con magnífico ritmo, han tenido mala paga. Podían contar su jornal por cobres. Y eso que por sus manos pasan los dineros de la compañía, los de la cocina del regimiento, los del almacén. Muchas veces el sargento, al entregar el equipo a un quinto, ha mirado con ternura una hermosa guerrera. La suya, limpia y zurcidita, disimula en aquel momento su ruina material con el empaque del pecho hinchado y la marcialidad. Y, sobre todo, los pasadores de las cruces. Alguna vez el pasador tiene que tapar un roce que ha dejado mudo el dril glorioso. Don Diego Hidalgo, en quien no acierto yo todavía a casar su temperamento pacífico de extremo campo con su cualidad de guerrero mayor del que fué Reino de las Españas; don Diego Hidalgo, fuerte garganta y duro pecho a prueba de veinte tabaceros diarios, se había propuesto mejorar la condición económica del bravo sargento español. Noble empeño, en el que le acompañábamos todos los republicanos. Ayer lo ha coronado. Miles de manos, en el primer tiempo del saludo militar, se levantan ante el señor ministro de la Guerra de la española República. Señor ministro: Yo soy sargento, ¿qué pasa? Entre naftalina guardo una guerrera azul con un gallo dorado en la manga. Era yo un señorito currutaco, único sargento de cuota del 23 de línea. Cada vez que oía una corneta me entraban sudores: nunca supe «a qué tocaban». Me lo tenía que apuntar un reenganchado, a quien yo le dejé como regalo mi pantalón colorado. Ahora, señor ministro, yo sé «a qué tocan». A darle a vuestros las gracias. Ya sabe vuestrencia. Cuando toquen un día a generala yo tendré que correr la fila de los siete botones dorados unos centímetros. El talle, señor ministro, no es igual el año 18 que el año 34. Pero acértese, cuando pase al lado de vuestrencia, a levantar la mano al primer tiempo del saludo, con el mejor garbo de sargento español con mala letra. VICTOR DE LA SERNA

verdaderamente popular, hemos establecido unas cuotas muy reducidas. Ello aumenta desde luego el número de socios, pero dificulta los ingresos, ya que al dar un concierto, y nuestro propósito es ofrecer un concierto cada mes a nuestros socios protectores, no podemos ofrecer localidades al público. —¿Cuántos ustedes con la ayuda oficial? —Contamos de momento con valiosos ofrecimientos. Por lo que llevo dicho, comprenderá usted que una orquesta como ésta, no basta con la aportación de los socios. Si los ofrecimientos oficiales de la Diputación y el Ayuntamiento no se realizan, esta orquesta no podrá vivir. —Se debe también, solicitar la subvención del Estado de la consignación que tiene establecida para el fomento de la cultura artística. —¿En el aspecto artístico, cuáles son sus planes? —De momento, continuar los ensayos con la misma intensidad que hasta ahora, para tener una sólida preparación para la campaña que pensamos desarrollar este invierno. En Murcia no daremos ya ningún otro concierto hasta septiembre, y al reanudarlos nos proponemos que sean matinales, y también se procurará que a ellos tengan acceso las clases populares y los niños, a fin de realizar la formación musical que es nuestra ciudad es tan necesaria. —En estos conciertos pensamos ofrecer programas a base de escuelas y épocas, pues toda nuestra labor tendrá la misma orientación. —Durante el verano, ¿piensan dar algún concierto? —Se nos ha hablado de que actuemos en algunos pueblos de la provincia, pero hasta ahora no hay nada en concreto. —En el aspecto económico, ¿cuáles son sus aspiraciones? —Para la orientación económica, de iniciativa y de organización de todo lo referente a la Orquesta que no sea su parte artística, se ha formado un Patronato, que deseamos que tome posesión en fecha breve, el cual se encargará de todo ello. Desde luego, su misión no es sencilla. Nosotros hemos tenido que comenzar sin medios, y así nos hemos equipado en todos los aspectos. Hemos tenido que adquirir algunos instrumentos que no se encontraban en Murcia, y hemos tenido otros gastos indispensables en una orquesta de esta categoría. Uno de los principales gastos de la misma es la formación del archivo. Para que usted se dé cuenta de lo que ello supone, le diré que en ocho obras que hemos tenido que pedir a Alemania, hemos gastado más de mil pesetas. A los conciertos hay que darles variedad, y por ese dato, calcule usted lo que supone el preparar el archivo para ocho o diez conciertos. —¿Tienen sueldo los profesores? —De momento, ninguno. Como nuestra labor es más que otra cosa cultural, no aspiramos por ahora a ellos. Pero yo sí creo que los profesores deben tener si no una asignación que pueda considerarse como sueldo, algo que los estimule en la continuación de la labor iniciada, pues muchos de ellos tienen que abandonar intereses y asuntos profesionales para atender a los ensayos, los cuales los venimos teniendo a diario. Comprenderá usted que aunque para nosotros sea una satisfacción hacer buena música, una asignación, por pequeña

que sea, siempre completa el estímulo. —¿Otros proyectos? —Ya le he referido a usted todos los que son de mi competencia. Los demás, quedarán confiados a la iniciativa del Patronato. Y hasta que éste no actúe, no puedo a usted decirle nada más. Al despedirnos de este entusiasta músico que es José Salas, y que ha aceptado sobre él una misión tan difícil como la de dirigir una Orquesta, le deseamos que encuentre todas las aportaciones y concursos necesarios para que ese pesimismo que en él nos parece advertir sobre el porvenir de la Orquesta, quede destruido por la magnificencia de la realidad. NUEVO MEDICO En la Facultad de San Carlos ha terminado la carrera de Medicina con las más honrosas calificaciones en todas las asignaturas, nuestro joven amigo y estimado colaborador don Alfonso Abellán Ayala. El señor Abellán Ayala ha venido a Murcia para descansar unos días junto a sus padres y en breve saldrá con dirección a Santander, donde asistirá al Curso de la Universidad de Verano. Al terminar éste regresará a su tierra natal y después de permanecer en ella una corta temporada, regresará a Madrid, donde se propone fijar su residencia y establecer su clínica médica. De todas veras felicitamos al joven murciano por el brillante término de su carrera y le deseamos todo género de aciertos en la honrosa profesión que ha abrazado. Del Gobierno civil Lo que dice el gobernador Al recibir el gobernador civil a los periodistas les manifestó que había recibido la visita de una comisión de La Raya, la cual había ido a enterarse del peligro que supone para la salud pública el hecho de que, por la falta de vigilancia existente, a los vertederos de las acequias se arrojan toda clase de desperdicios e inmunidades. Ante el efectivo peligro que ello supone, y más en esta época de calor, el gobernador civil ofreció a sus visitantes trasladar la denuncia al inspector provincial de Sanidad, para que proceda en la forma más oportuna. La reapertura de un sindicato También dijo el señor Rodríguez Soriano a los informadores que le había visitado una comisión de obreros de Benijáfan afectos a la Confederación Nacional del Trabajo, para pedirle la reapertura de un sindicato al que pertenecen y que está clausurado. Los viajes del gobernador Por último, dijo el gobernador a los reporteros que el sábado se proponía asistir a la recepción de las Obras del pantano de la Fuensanta. El domingo irá a Mazarrón para conocer aquella localidad y sus problemas, y dentro de breves días irá a Yecla y Jumilla, con lo que ya completará su conocimiento de la provincia. La suscripción para los damnificados por el pedrisco. Suma anterior, 21.950 pesetas. Cámara de la Propiedad Urbana, 500 pesetas. Liga de propietarios, 250. Suma y sigue, 22.700 pesetas.

Información regional

CIEZA

Acuerdo importante

Acaba de adoptar esta Corporación municipal un acuerdo trascendental, que ha sido acogido con indescriptible júbilo por este pueblo, que visiblemente alarmado se veía amenazado de un pavoroso problema: el peligro inminente de llegar a carecer en absoluto de agua, de no adoptar a tiempo el acertadísimo acuerdo a que antes nos referimos; este ha consistido en paralizar las obras y trabajos, como así también la extracción de aguas, del manantial perteneciente a la Sociedad «El Progreso», que en contravención con los informes técnicos, elevaba el agua por medio de motor privando así al pueblo de tan precioso como indispensable elemento, en la cantidad necesaria para su más estrictas necesidades.

Jamás ha recaído «acuerdo municipal con mas justicia, con mas reposado estudio, con mayor respeto para los intereses ajenos. El municipio, no «abrado de medios económicos, hace un esfuerzo inaudito, un dispendio superior a sus fuerzas, y emprende la costosa empresa de sustituir la tubería vieja, por otra nueva, de hierro, de excelente calidad, obra y empresa por cierto también acordada y dirigida que ha merecido unánimes aplausos; pero una vez instalada esta magnífica red conductora se comprueba de una manera ostensible, que el agua sigue escaseando de igual alarmante manera que con la vieja tubería, a pesar de estar técnicamente comprobado que los manantiales municipales alumbran sobradamente la cantidad que precisa el pueblo para sus necesidades de consumo, aseo, higiene e industriales.

Esta dolorosa experiencia lleva al Concejo el convencimiento de que las aguas de los veneros municipales son captadas por el manantial «El Progreso», que las emplea para fines lucrativos, y el pueblo clama contra tamaño fraude; y ante el insistente y apremiante clamor del pueblo, el Concejo se ve impelido a tomar el acuerdo de referencia, que como antes decíamos ha sido aplaudido sin reservas por todo el vecindario en general sin distinción de matices ni gerarquías.

Claro que los aplausos han tenido excepción: los propietarios del manantial «El Progreso», que suponemos huelga decir lo que son: cardenistas y populistas—excelente matrimonio—¿Que medidas emplearán estos señores, dueños, según se creen, de las riendas y resortes del Poder? Allí ellos, y allí quienes haciéndose eco de sus lloros de cocodrilo y de sus cantos de sirena, quieran ponerse frente a un pueblo que no detenta nada a nadie, sino que rescata lo que es suyo, y más cuando como en el caso presente, lo que rescata porque es suyo, lo es tan necesario como el pan que come y el aire que respira.

«Será difícil arrebatarlo de nuevo? Difícil, no; imposible, sí. Y ahora un ruego, una respetuosa súplica: Este pueblo, todo este pueblo, altos y bajos, pobres y ricos, apela a la rectitud y equanimidad del señor Gobernador civil de la provincia, para que avale y afiance esta reconquista prestándole su aquiescencia, lo cual le hará merecedor de la gratitud de todos estos vecinos, que esperan ver en él un defensor contra las malas artes de los que solo miran por sus intereses, sin haberlo hecho jamás por los intereses generales del pueblo que los vio nacer y que los hizo ricos.—C.

SUCESOS

Desaparece de su domicilio

María Ortiz Nuñez, de 50 años, domiciliada en las llamadas Casas de los Capellanes, del partido de San Benito, se ha presentado en la Comisaría para denunciar la desaparición del hogar conyugal de su esposo Antonio Martínez Pinar, de 62 años. El desaparecido, según su esposa, desde hace tiempo padece manía persecutoria e inclinación al suicidio, por lo que el estar solo constituye un peligro tanto para él como para los que pueden rodearlo; por lo cual solicita la devolución al hogar conyugal.

Le quitan unos billetes

Santos Hernández García ha denunciado en la Comisaría que cuando iba vendiendo unos conejos, llevando en el bolsillo posterior del pantalón tres billetes de cincuenta pesetas y uno de veinticinco, notó que se los habían sustraído, ignorando quién pueda ser el autor de la sustracción, y el lugar en que se cometió.

Hurto de caballarias

De una era del término de Bullas ha sido hurtada una mula propiedad de María Luisa Pérez Méndez, valorada en 500 pesetas, y un macho de Antonio Fernández Béjar, valorado en 600.

La guardia civil de dicho puesto tiene las señas de los autores de la sustracción, por hasta ahora no ha podido dar con ellos, pues marcharon hacia Pliego.

Una detención

Por la guardia civil de Mazarrón, ha sido detenido el vecino del caserío de Morata, José Raja Bolívar, por

reñir con otros que estaban jugando a las cartas.

Al detenido se le ocupó una faja de regulares dimensiones.

Dos niños heridos

Ayer tarde fueron asistidos en la Casa de Socorro los niños Salvador Tornel Mollero, de dos años de edad y Juan Pedro Alonso, de doce.

El primero sufrió la fractura de la clavícula y el segundo las del codo y radio derechos, producidas por caídas que dichos niños dieron en sus respectivos domicilios.

Después de recibir asistencia facultativa fueron trasladados a sus domicilios.

A nuestros suscriptores de Murcia o la región que se trasladen de domicilio durante los meses de verano, se les enviará el periódico al lugar de su nueva residencia, sin ningún aumento, con solo pasar aviso a esta Administración, o llamar al Teléfono 1606.

La vuelta ciclista a Francia

Resultado de la tercera etapa

6, a las 1 md. París.—Con un calor sofocante se corrió la tercera etapa de la Vuelta ciclista a Francia, sobre el trayecto de Charleville a Metz, y recorrido de 161 kilómetros.

El calor hizo que los corredores llevaran gran retraso sobre el horario previsto. El primero en llegar a Metz fué el francés Lapebie, que cubrió la etapa en cinco horas, un minuto y cincuenta y cinco segundos.

Después entraron Maet, belga, Louvet, belga, Martano, italiano, Speicher, francés, y Morelli, italiano.

EXPLORADORES DE ESPAÑA

Suscripción para el XVIII Campamento de España

(Segunda lista de donativos) Suma anterior, 270 pesetas. Don Francisco Seguí, 3 pesetas; don Pedro Campillo, 5; D. José Campuzano, 10; don Antonio Arnaldos, 15; don Angel Guirao, y Girada, 25; Asociación de Médicos, 25; don José Arróniz, 5; Inspección provincial de ganaderos, 5; don José Ayuso Patrón, 5; señor Jefe de la División Hidrológica forestal, 10; don Manuel García Moreno, 5; don Juan Diego Selgas Turo, 5; don Salvador Esteve, 5; don Mariano Campuzano, 10; don José Medina Clares, 5; don Damián Revel, 5; Total 413.

VIDA ESCULTISTA

XVIII Campamento de Sierra de España

Los scouts murcianos, como vienen efectuándolo desde 1916, celebran este año su XVIII Campamento de Sierra de España, en donde se reúnen unos cientos de muchachos de todas las regiones españolas, para convivir una, por desgracia, corta temporada en franca camaradería en esa hermosa sierra que tan bellos lugares nos ofrece, fortificándose materialmente por su higiene y formándose moralmente en las grandes doctrinas y creeds que encierra el esculatismo.

Es lástima que esta Institución no sea comprendida ni amparada debidamente, ya que por sus principios tan altruistas se forma al ciudadano consciente de sus derechos y deberes, al joven de hoy y al perfecto ciudadano del mañana.

La Agrupación Murciana siente la amargura de no poder llevar a la «Sierra de la Salud», a muchachos que por sus condiciones físicas les hace buena falta una temporada de vida al aire libre, de aire puro, y a otros que por su práctica y experiencia escultista harían un buen juego en los concursos y habilidades que se celebrarán en el mismo; pero su falta de medios y de apoyo material originan, bien a su pesar, el que estos exploradores se privan de «aclarar salud y vigor» para todo el año. Los amantes de la Institución, los socios protectores y las personas cultas y caritativas, contribuyen a remediar en parte estos deseos de la Agrupación, engrasando con su obolito la suscripción que a este fin se abre, así, con medios económicos más amplios, podemos ayudar en lo posible a los que por su situación no podrán en manera alguna disfrutar de las alegrías escultistas, del compañerismo noble y de la higiene de la montaña.

El Campamento de este año tiene anunciados muchos e interesantes concursos y prácticas escultistas; como prueba entresaco al azar el horario de un día, que dice así: Asamblea de Jefes. Conferencia de don Antonio Sánchez Bravo. Fiestas de las Regiones. Gran Fiesta del Lobato. Construcción de Pasarelas y Puentes. Supesto Nocturno. Guñol y Fuego de Campamento. Además de nuestra Agrupación han prometido su asistencia las representaciones de las Agrupaciones de Madrid, Albex, Aguilas, Cartagena, Granada, Barcelona, Cuellar, Cieza, Alicante y otras muchas que faltan por contestar, dando con su visita brillantez y valor a este Campamento.

Si todos conocieran la vida de nuestro Campamento, otra cosa ocurriría. Nuestros detractores serían menos; chocan nuestras ideas con la indolencia de las gentes que por sistema no quieren comprender o rectificar su opinión. Repetidas veces hemos puesto de manifiesto lo que somos y pedimos, a los que no nos conocen, que vengan a convivir con nosotros unas horas al Campamento de Sierra España, que anhelamos ser comprendidos.

España se aproxima y la carencia de medios económicos impedirá a muchos su asistencia. En tanto que nuestra Asociación no tenga subvención de los órganos oficiales, como en casi todas las naciones, nosotros llamamos, una vez más, a las puertas de la hidalgía murciana con una seguridad grandiosa en que, como en otros años, no saldremos defraudados.

AGUILA NEGRA

Sachem del Clan del Antilope

La expoliación de pliegos de valores

Actuaciones del juez especial 6, a las 1 md.

Madrid.—El juez especial que entiende en el sumario instruido por la expoliación de pliegos de valores, pasó toda la tarde de ayer realizando diligencias.

El juez ha decaestado el procesamiento y prisión de varios oficiales de Correos, a los que exige cinco mil pesetas de fianza.

Continúan en la cárcel, incamunicados, los oficiales Muñoz Trujillo y Viudes, detenidos en Irún.

El juez ha decretado la libertad del oficial Raimundo Serralla, que realizaba el servicio de expediciones en las ambulancias de Correos de la línea de Irún entre esta población y Miranda.

El resto de los detenidos continúan incomunicados en la Cárcel Modelo.

Los sucesos de Hermigua

Termina la vista de la causa 6, a las 3 t.

Tenerife.—Terminó de verse la causa instruida por los sucesos de Hermigua, y que ha sido juzgada por un consejo de guerra.

Los defensores señores Vidarte y Jiménez Asta, emitieron brillantes informes en los que mantuvieron la inocencia de sus patrocinados.

Sostuvieron además su criterio de que en asuntos civiles no debe entender el fuero militar, y que es absurdo que por simples indicios solamente se aplique a unos procesados todo el rigor del Código militar.

El fiscal, al rectificar, modificó sus conclusiones en el sentido de pedir la absolución para dos de los procesados para los que antes pedía la pena de muerte.

Los defensores también rectificaron, insistiendo en la inocencia de sus defendidos.

Lo que publica la Prensa

Dice «EL LIBERAL» 6, a las 3 t.

Madrid.—«EL LIBERAL», en su número de hoy, publica lo siguiente: «Nosotros no queremos imposibilitar relaciones futuras con acres juicios sobre actuaciones presentes. Pero sí queremos deslignarnos de toda responsabilidad de una táctica que desde el primer momento nos pareció errónea, y por la cual las derechas, unidas y apartadas del cenagoso político actual, dieron la sensación de que dentro de esta detestable situación parlamentaria se podía realizar una obra legislativa reparadora, y ahora que se ha terminado la primera etapa parlamentaria se ve que la tarea legislativa ha sido descaída y absolutamente despreciable.»

Lo que publica «El Socialista» En su número de hoy, «El Socialista» publica lo que sigue: «El número de ayer de «El Socialista» fue denunciado por el fiscal y recogido por la policía. Este debió recibir órdenes severas sobre ello, porque se dedicó a la recogida con todo rigor y celo.»

Estamos seguros de que en lo sucesivo todos los números de «El Socialista» van a ser denunciados. En Cantabria se encuentra ya nuestra revista, y puede ser que nos decidamos a instalarla en Barcelona para librarnos de la persecución de que se nos hace objeto y con que se nos amenaza. En Cataluña todavía existe la República, y es posible que un buen día decidamos ir a acogernos a esos beneficios, conservando, naturalmente,

te, a parte de nuestra redacción en Madrid.

El día que estemos de humor publicaremos una estadística de las denuncias de que fuimos objeto durante la época de la monarquía, para poner de relieve la diferencia de trato. Anticipándonos a esta cuenta, podemos decir que la persecución de entonces fué menor que la actual.»

Información deportiva

Los modestos

Hace unos días jugaron en la Condomina un partido del Recreativo de Patino y el Aljezares F. C.

Vencieron los del Recreativo, que marcaron un tanto en la primera parte por mediación de Roque, y en el segundo por obra de Nicolás al transformar un penalty.

En el partido se disputaba una copa.

Los vencedores alinearon a Rayao; Gálvez, Iglesias; Castillo, García, Roque; Nicolás, Ramírez, Iglesia J. Moreno e Iglesias A.

La Copa Murcia No se trata esta vez de la Copa Murcia que se disputan actualmente los equipos modestos, sino de otra Copa Murcia que se disputarán los equipos «grandes».

Como todos los años, éste se pensaba celebrar partidos en Torrevieja. Y a Manolo García Calvo se le ocurrió organizar una competición a base de los mismos.

Para ello comenzó por obtener una copa de la Federación Murciana de Clubs de Fútbol, y el concurso del Alicante, el Elche, el Cartagena y el Murcia, que serán los que se disputen esta Copa Murcia.

El día 5 de agosto jugarán en el campo de Torrevieja el Alicante y el Elche; el día 12, el Cartagena y el Murcia, y el día 15, los vencedores de estos dos partidos, para la adjudicación de la Copa.

Total, un programa como para que los aficionados de todas las poblaciones representadas en el torneo se vayan a veranear a Torrevieja.

La velada de boxeo El próximo domingo se celebrará en el Murcia Park una nueva velada de boxeo, en la que se ofrece a los aficionados una interesante velada.

Estará esta compuesta por tres combates a la distancia de cinco rounds de dos minutos, y otros dos a ocho asaltos de tres minutos.

En los primeros se enfrentarán los ligeros Rodríguez, murciano, y Young Rivera; los moscas Galvañ y Albert, y los ligeros Tobar y Sanz.

El combate de semifinido correrá a cargo de Ruiz Ortiz, al que se enfrentará UII.

De base de la reunión irá el murciano Pedro Ros, que cada día se muestra en mejor forma, siendo su adversario este domingo Miró.

TRIBUNA LIBRE

EL OCTAVO...

No es mi costumbre «deshacer entuertos» cuando no me lo piden, pero creo tener el derecho de aclarar las cosas cuando alguien por mala fe o por ignorancia o mala información tergiversa los hechos históricos hasta el punto de querer hacer ver negro lo que es blanco.

Con motivo de la visita de Mr. William R. Hearts a España un diario matutino de la localidad ha publicado un artículo en el que con toda frescura le señala como la causa primordial de la desgraciada guerra de Cuba. No, nada de eso. Si el articulista hubiera hojeado cualquier Historia de España, aunque hubiese sido una elemental, antes de empezar a escribir, se hubiera enterado de que los Estados Unidos tenían cuantiosos intereses materiales empleados en el suelo cubano muchos años antes de que Mr. Hearts viniera al mundo y por tanto era muy natural que los norteamericanos codificaran aquel rico país y procuraran apropiárselo.

Tuvieran o no derecho para ello, eso no vamos a discutirlo, pero he ahí la verdadera causa de la guerra en la que me parece que Mr. Hearts no pudo influir para nada por la sencilla razón, que apuntó más arriba, de no haber nacido todavía.

Mr. Hearts pudo, y esto queriendo dar a la prensa de entonces una importancia que en realidad no tenía, con su periódico, soliviantar al pueblo norteamericano ya predispuesto para ello, publicando corregidas y aumentadas las noticias que le comunicaban desde Cuba aunque por desgracia algunas de ellas no tenían necesidad de corregir ni aumentar para que se horrorizara con su lectura cualquier ser humano por poco sensible que fuera, pero la carta de don Enrique Dupuy de Lome, embajador español, en la que dejaba malparado al presidente norteamericano Mac-Kinley, lo exasperó.

Y a propósito de los despachos que se cursaban entre Mr. Hearts y sus correspondientes debo hacer notar que el verbo «rogar» se emplea muy poco en los países de habla inglesa y menos en las relaciones entre empleados y patronos, de lo que se deduce que los telegramas expuestos por el articulista deben estar mal traducidos o copiados, si es que los ha copiado de algún sitio.

En cuanto al «terrible delito» de ser Empresa de varios periódicos no creo que sea ninguna tacha para Mr. Hearts, antes por el contrario

nos lo muestra como un hombre emprendedor y que ¡ay! muchos, si pudieran, quisieran imitar y aún habrá alguno que se contentara con serlo de un solo periódico. Y conste que esto no lo digo por nadie.

En el citado artículo, al final, se emplea una palabra tan denigrante, tan poco adecuada para decirse en letras de molde y de lejos a una persona, que quiero suponer que es producto de la premura de tiempo o afán de terminar cuanto antes el trabajo.

Se debe pensar que Mr. Hearts es un turista; es alguien que ha venido de visita a nuestra casa nacional y que por lo tanto merece nuestra hospitalidad y respeto, siquiera sea por continuar la tradición de la hidalgía española. Cuando eso e alguien, sea quien sea, vuelva a su país hablará de lo que haya visto y del trato que ha recibido. Precisamente ese diario desde el que se trata tan despiadadamente al turista es el que debería tener más presente las palabras: «lavarás los pies al peregrino...»

Conque a ver si tenemos formalidad y no hagamos creer a nuestra generación que perdimos Cuba por las veleidades de un periodista. ¡Ah! y no nos dejemos guiar por biografías en las que el héroe, o víctima, emplee «servilletas de papel» y cuelgue los teléfonos de las ramas de los árboles.»

D. GONZALEZ MURCIA

Propaganda republicana

Un acto en Alcantarilla

El próximo domingo a las 10 de la mañana se celebrará en Alcantarilla un acto de propaganda del ideal del partido de izquierda republicana, en el que tomarán parte los siguientes oradores:

Don Mariano Ruiz-funes, don Manuel Biedma, don Norberto Pérez Sánchez y don Florentino Lapuente.

La expectación que existe en la vecina villa ante este acto es extraordinaria, lo que hace suponer que el mismo revestirá un gran éxito.

Agrupación socialista

El domingo 8 del corriente, a las cinco de la tarde se celebrará la Junta general ordinaria correspondiente al mes en curso, con el siguiente orden del día:

Lectura de actas, cuentas, altas y bajas, correspondencia, gestión del Comité, elección de presidente y secretario de la Mesa de discusión, ruegos, preguntas y proposiciones.

El Secretario, Antonio Molla.

Delegación provincial del Trabajo de Murcia

El viaje del Delegado El señor Delegado sigue su viaje por los pueblos de la provincia, encontrándose en esta fecha en Lorca, de donde pasará a Totana y a Alhama, regresando de este último pueblo a esta capital.

DE ESGRIMA

El Campeonato Nacional

La Federación Regional Murciana de Esgrima se complace en comunicar a sus asociados, por medio del presente aviso, que celebrándose el Campeonato Nacional de 1934, en Valencia, organizado por aquella filial, en 24 de julio del presente año, pueden dirigirse en solicitud de datos a la Sala de Armas del Casino de Murcia, esta demanda teniendo aquellos que desean inscribirse, debiendo advertir que el plazo de admisión finaliza el 21 del actual.—El Secretario.

La libertad de Taehmann

Los socialistas sevillanos 6, a las 3 t.

Sevilla.—La Juventud socialista de Santa Bárbara y el grupo de la Base de S. R. I. de Sevilla, han dirigido escritos de protesta a la embajada alemana por el hecho de que se quiera juzgar a Taehmann por tribunales especiales, en los que al mismo tiempo piden su libertad.

Los federales autónomos Madrid.—El Comité nacional del partido federal autónomo ha hecho pública su firme adhesión a la campaña que se viene realizando en España para salvar la vida de Taehmann y demás compañeros que luchan contra el fascismo.

Al mismo tiempo expresan su enérgica protesta por el deprecio de la vida y por consiguiente de la dignidad de la vida de que hacen gala los gobiernos autoritarios, y ofrecen su concurso a la campaña que se está realizando.

Vista de una causa en el Supremo

Madrid.—Esta mañana se celebró en la Sala segunda del Supremo la vista de la causa seguida contra don Pedro Martínez Cardona, exsecretario del Consejo Superior de Aeronáutica; don Claudio Balmes, exjefe, y

don Francisco de Asia Delgado, con table, a quienes se acusan del delito de falsedad.

El fiscal pide para los dos primeros ocho años y un día y dos mil pesetas de multa, y para el tercero de tres meses.

El delito de que se les acusa es el de haberse notado ciertas irregularidades en la tramitación de un escrito del presidente del Club Deportivo del aire en el que se proponía para profesores de dicho Club a los hermanos Ansaldo.

Un nuevo Hospital para Murcia

Estando ausente de ésta, lei en la Prensa la iniciativa, merecedora de toda clase de encomios, de los queridos compañeros señores Meseguer Pardo y Hernández Ros, con la sugerencia, que todos consideramos conveniente y oportuna, acerca de la construcción de un nuevo Hospital Provincial y cuya demanda iba dedicada a nuestro preclaro compañero el doctor Pérez Mateos, actual Subsecretario de Sanidad, recordando palabras de dicho señor al verificarse merecido homenaje al mismo, en donde manifestó su deseo de que Murcia le pidiese cosas, que él estaba ansioso de poderlas conceder dentro de las posibilidades y de las circunstancias.

También me impuse de la indicación hecha por el presidente de la Academia de Medicina don Emilio Sánchez García, referente a que las Entidades y Corporaciones de Murcia, deben pedir en los momentos actuales la edificación de un Hospital que pueda llenar las condiciones que el actual, por su situación y capacidad no tiene.

Por las circunstancias de mi dicho viaje, he demorado mi intervención en esta campaña que se ha llevado a la Prensa, que en todo momento resulta el portavoz de las mejoras necesarias en esta nuestra tierra, pero al regresar no quiero que pase más tiempo sin que mi modesta voz toine parte en esta campaña.

Al tener el honor de representar a los médicos de Murcia en el cargo que accidentalmente ostento al presidir el Colegio Provincial, deseo en primer término felicitar a los iniciadores de esto que podremos llamar gran obra, y también a todos los que en sus representaciones ayuden a la consecución de un fin que habría de resultar siempre de gran mejora para Murcia y sobre todo que a la postre si algún día se consigue llenaría un fin de gran humanidad.

Es evidente, que nuestro Hospital por el que tanto han hecho las relevantes personalidades que lo han dirigido, ayudando a ello su brillante Cuerpo Médico, resulta hoy incapaz para llenar los fines que le corresponden, y además su situación, enclavada casi en el centro de la población, no resulta adornado de las condiciones higiénicas, que los conocimientos modernos asignan a esta clase de Establecimientos.

Al frente de la Sanidad española se halla en los momentos actuales un médico ilustre paisano nuestro, hombre que con su voluntad tenaz saca a flote la mayor parte de los proyectos que sobre Sanidad y Beneficencia hasta él llegan, por mucha envergadura que tengan, y que une a sus condiciones de voluntad firme, un talento nada común, teniendo la suerte la Beneficencia provincial de que forme parte de su destacado Cuerpo Médico.

Por ello el Colegio de Médicos de Murcia, por boca del que modestamente y sin merecimiento alguno en la actualidad lo representa, acude a él en demanda de que acija con todo cariño que profesa a las cosas de Murcia, esta demanda teniendo la seguridad que si así lo hace el resultado no se haría esperar y pronto tendríamos la satisfacción de contar en nuestra ciudad, con un Hospital modelo de los de su clase.

FRANCISCO AYUSO

SOBRE UN SUCESO

En circunstancias extrañas se encuentra herido a un fascista

6, a las 7 t.

Madrid.—En las proximidades del pueblo de Fuencarral fué encontrado ayer herido un individuo que presentaba una herida de arma de fuego con orificio de entrada por la espalda y de salida por el pecho y otras heridas por arma blanca, el cual fué conducido al Hospital.

El individuo en cuestión se negó terminantemente a dar su nombre y las circunstancias en que había sido herido.

Por averiguaciones posteriores se ha sabido que el herido se llama Agustín Moya, de 25 años, y estuvo afiliado a la Juventud radical socialista del grupo Marcelino Domingo, de la que fué expulsado al comprobarse que también estaba afiliado a Falange española.

Al ser registrado se le encontró una lista con números de teléfonos, los cuales corresponden a los teléfonos de los señores Primero de Rivera, Ruiz de Alda y Ansaldo, que como se sabe, son los principales dirigentes del fascismo.

Hoy ha sido de nuevo interrogado por el jefe de la guardia civil de Fuencarral, habiendo insistido en su negativa de dar el nombre de sus agresores, y de explicar como fué herido.

Ha añadido que se trata de una cuestión personal, y que a él sólo le corresponde resolver este asunto.

Se cree que fué agredido por los mismos fascistas, por sospechar estos que se trataba de un espía de la izquierda republicana.

El día en Barcelona

La huelga de contramaestres 9, a las 3 t.

Barcelona.—La Sociedad de Contramaestres La Radio ha publicado una nota en la que dice que ha acordado por la fuerza y con recelo la orden del Gobierno de la Generalidad de reintegrarse al trabajo y dar por terminada la huelga.

En la nota se agrega que si no se procura que los patronos no tomen represalias, lo cual no se ha evitado por ahora, pues existen mas de trescientos contramaestres que no han podido reintegrarse a sus puestos, el comité de huelga, afrontan toda la responsabilidad en que por ello pueda incurrir, declarará de nuevo la huelga el próximo lunes día 9.

Lo que dice Dancás

Al recibir el consejero interino de Gobernación a los periodistas les manifestó que el conflicto de los contramaestres seguía en el mismo estado, habiéndose ganado algún tiempo para resolver unas diferencias que existían.

También dijo que el delegado de la Conserjería, que había marchado a Salient, había dado cuenta de que había comenzado unas conversaciones y que esperaba resolver el conflicto allí existente por unas diferencias entre los contramaestres y los patronos de aquella población.

Sobre unas detenciones

Han sido puestos a la disposición del juzgado los tres individuos que fueron detenidos ayer con motivo del registro realizado en el Ateneo político y social de la calle del Carmen, en el que, como se sabe, se encontraron numerosas porras.

Uno de los detenidos es el abogado don Roberto Buzas, el cual ha manifestado que no pertenece a la organización de «Falange Española» porque ésta no está legalmente constituida en Cataluña, pero que si estuviera no tendría inconveniente alguno en estar afiliado a ella.

También ha dicho que era socio del Ateneo registrado en unión de otros amigos cuyos nombres no ha querido facilitar, y que en más de una ocasión había aportado cantidades de dinero para resolver las situaciones económicas del mismo, pero que ignoraba que en él se hubieran comprado porras, y negó que hubiera mandado a los otros dos detenidos a recogerlas.

Por su parte, los otros dos detenidos, Vallo y Peregrin, han manifestado que no son socios del Ateneo de la calle del Carmen, y que si fueron a él fué porque el señor Buzas les ordenó que pasaran a recoger unas porras.

Incidentes en Calella

Ayer noche se produjo una manifestación en Calella, en la cual muchos vecinos de dicho pueblo se dirigieron hacia el Ayuntamiento del mismo, pidiendo la dimisión de los concejales.

Ante el cariz de los acontecimientos acudieron a Calella fuerzas de la guardia civil de Mataró, y de Barcelona salieron dos camiones de guardias de asalto, los cuales disolvieron a los manifestantes luego de simular una carga.

Incidentes en una fábrica

Con motivo de las diferencias existentes entre el patrono de la fábrica Hilla, instalada en la calle de Alguedares y los obreros de la misma, el patrono ha recibido algunas amenazas.

En vista de ello se ha ordenado que mientras dura esta situación, el patrono sea protegido por guardias de asalto, y se establezca también un servicio de vigilancia en la fábrica.

Esta mañana se congregaron ante la misma unos grupos de obreros en actitud levantisca, lo cual obligó a la fuerza pública a intervenir para disolverlos.

Los obreros, lejos de atender sus indicaciones, hicieron frente a la fuerza, la cual tuvo que hacer uso de sus armas, haciendo varios disparos.

Como consecuencia de ellos resultó herido Rogelio Castell, de 28 años, el cual fué asistido de una herida de bala en el muslo izquierdo, con orificio de entrada y salida. Luego de curado de primera intención pasó al Hospital Clínico.

La fuerza detuvo a Avelino Gargallo, de 29 años, el cual fué conducido a la Comisaría general de Orden público, donde se comprobó que tiene antecedentes.

EL LIBERAL puede

adquirirse diariamente, en ALBACETE. Kiosco Morer, Paseo de Alfonso XII.

Vida Religiosa

Día 7 de Julio.—Sábado.—San Claudio.—San Fermín.—El beato Lorenzo.—San Odón.—San Pedro Ro-

Vela y Alumbreado Se descubre con Misa rezada a las ocho de la mañana. Se reserva con Bendición a las seis y media de la tarde.

Virgen del Carmen, que terminará el día 11. Por la mañana, a las siete en punto, exposición del Santísimo Sacramento, estación, Santa Misa, Rosario, Letanía, Preces, novena, bendición eucarística y salve.

23.171.508 metros cúbicos; desagüe, 000.000 metros cúbicos. Pantano del Talave: Embalse, 22.961.800 metros cúbicos; desagüe, 851.818 metros cúbicos.

BOLSA Madrid 6, a las 12 n. Interior. 4 por 100... 69 83 Amortizable 4 por 100... 85 50

MERCADOS Relación de los géneros que se han vendido en la Lonja en el día de ayer con los precios que a continuación se expresan:

Calabazas tiernas, docena, 1'50. Cebolla tierna, talla, 7'50. Ajos tiernos, talla, 2'25.

Sin rival en el mundo contra el reuma, artritis y obesidad. Milares de curas. Exquisito trato. Posición única. Espléndida situación. Parques, jardines, lago y Casino.

TERMAS PALLARES (Alhama de Aragón) A 400 kilómetros de Barcelona y 200 de Madrid

Informes directos al arrendatario en el establecimiento balneario, que dispone de todos los modernos elementos balnearios.

AUTOMÓVILES PARA TORREVIEJA

Se pone en conocimiento del público que, a partir del día 15 del mes actual, quedará establecido un servicio diario de automóviles entre MURCIA y TORREVIEJA, con anejo al horario siguiente: Salida de Murcia, ocho mañana.—Idem de id., siete tarde.—Salida de Torrevieja, siete mañana.—Id. de id., cuatro tarde.

NO OLVIDE UD. BUSQUETS HERNANDEZ Y CIA MARTÍ 4 Y 6 VALENCIA. Includes illustration of a person in a bathtub and a box of medicine.

Revelación de un Secreto del Desierto. ESTA MUJER SABE LO QUE ATRAE A LOS HOMBRES. Includes illustration of a woman's face.

PROGRESO Gillette. Includes illustrations of three different Gillette razor blades from 1902, 1930, and 1934.

SECCION ESPECIAL POR PALABRAS Ley del Timbre Nodrizas. Con arreglo a la Ley de Timbre que rige desde 1.º de Junio de 1922, se aplicará a los anuncios la tarifa siguiente:

BLENORRAGIA (PURGACIONES) CACHETS del Dr. SOIVRE. Incluye una ilustración de un hombre leyendo un libro.

LEA USTED EL LIBERAL Suscríbese a Moda Práctica Una pta. al mes ARQUITECTO DE MADRID

FOLLETIN DE "EL LIBERAL" (382) La Agonía de un Despota (Últimos días de Felipe II) NOVELA HISTORICA ORIGINAL DE DON RAMON ORTEGA Y FRIAS

—¿Os reserváis para los lances extraordinarios? —Eso es. —Doctor—preguntó Espinosa—, ¿creéis que el herido puede ser trasladado a otra morada?

—De seguro. —Y habéis olvidado que en ella se encuentra oculto Bartolo. —¡Ira de Dios! Es verdad.

Por fortuna, aquella mejoraba notablemente, y Martín no ofrecía el menor peligro. A pesar de todas estas atenciones, doña Estrella estaba tranquila y se creía dichosa.

Table with weather data: Máxima a la sombra, Mínima, Evaporación en mm., Lluvia en mm.

Table with phone numbers: Dirección, Redacción, Administración.

La actuación del Gobierno

El señor Samper dice que el Gobierno se ha impuesto un régimen de silencio en el problema de Cataluña

Lo que publica la "Gaceta"

Madrid.—La "Gaceta", en su número de hoy, publica una disposición por la que se determina que se dé el nombre de Aeródromo de Barberán y Collar al nuevo aeródromo de la escuela de vuelo y combate de Alcalá de Henares.

También publica una orden de la Dirección general del Timbre anunciando a concurso libre la provisión de la plaza de auxiliar de genética de la Estación de estudios del cultivo del tabaco en Santiponce, Sevilla.

Audiencia presidencial

Esta mañana el jefe del Estado recibió en audiencia parlamentaria a los señores Martínez Barrio, Orozco, Ribud y Díaz Ambrona y al oficial mayor del Congreso don Luis Sanmartín.

También recibió al alcalde de Jaca don Pío Díaz.

En Gobernación

El secretario del señor Salazar Alonso al recibir esta mañana a los periodistas les manifestó que no tenía noticias que comunicarle.

En Guerra

El ministro de la Guerra recibió la visita de los generales Lillo y Riquelme.

También recibió la visita del alcalde de Castellón señor Martínez Lluch, que fué a hablarle de unas multas.

Desmintiendo un rumor

Madrid.—Un periódico dice esta noche no ser cierto el rumor que ha circulado acerca de la dimisión del subsecretario de Agricultura.

Agrega que éste está decidido a que la reforma agraria se implante en toda su extensión, para lo cual presta su apoyo.

Parece, agrega el periódico, que se le piensa preguntar por qué aplaudió al señor Martínez Barrio; pero según se dice, el subsecretario piensa responder a esta pregunta con esta otra: Porque sus correligionarios aplaudieron al señor Gil Robles. Cuando se le conteste a esa pregunta, responderá él a la que se le piensa formular.

En Valencia reina descontento con el señor Samper

Según dice esta noche un periódico...

dico parece que una destacada persona de la zona agrícola de Valencia va a dirigir al señor Samper un escrito en el cual se le pone de manifiesto la indiferencia con que ha acogido algunos asuntos relacionados con aquella región, especialmente los que se refieren al problema vitivinícola.

Dice que durante un gran período de tiempo, los diputados interesados en estos asuntos trabajaron con todo interés para que este problema quedara resuelto.

Estos trabajos fueron intensificados durante los últimos días de sesiones parlamentarias, haciendo bastantes visitas al señor Samper el cual prometió que todo quedaría convenientemente resuelto antes de cerrar las Cortes.

Se lamenta de que éstas hayan dado por terminadas sus sesiones y no se haya tratado de ese asunto.

Lo que dice Samper

Madrid.—Al llegar ayer tarde a la Presidencia el jefe del Gobierno, fué abordado por los periodistas; los cuales le pidieron noticias acerca del problema de Cataluña.

—El Gobierno, les contestó el señor Samper, se preocupa en todo momento del problema de Cataluña, y constantemente lo tiene en su pensamiento y actuación.

Ahora bien, creo que por el momento no se debe decir una palabra más sobre este asunto, porque el régimen del silencio entra dentro del plan que deliberadamente se ha impuesto al Gobierno.

A las nueve de la noche el señor Samper salió de la Presidencia, y los periodistas lo abordaron de nuevo. Contestando a sus preguntas, el señor Samper les dijo:

—En primer lugar debo manifestarles que he recibido la visita del Presidente de las Cortes, con el que he hablado de diversos asuntos pendientes, y del problema hulleiro, del que hemos hablado que sea el primero del que se ocupe la Diputación permanente de las Cortes.

Hemos hablado también de los trabajos de la Diputación permanente de las Cortes, pero solo en principio y sin fijar la fecha de su reunión aunque dentro de lo que queda de mes habrá de reunirse.

Luego he recibido la visita del director general de Sanidad, el cual me ha dado detalles de su proyecto de reorganización sanitaria, por el que estoy muy interesado.

El director general de Sanidad me ha hablado de las dificultades con que tropieza para extender la lucha antituberculosa, pues la mortalidad en España por esta enfermedad es excesiva con relación a la que se registra en otros países, ya que el promedio de la mortalidad en ellos es del siete por mil, y aquí es del quince.

Actualmente contamos para la lucha antituberculosa con seiscientos camas, y necesitaríamos veinte mil, dado el número de los enfermos.

El director general de Sanidad se propone ver si consigue la instalación de diez mil, para lo cual haría falta crear los sanatorios que sean necesarios. Para ello precisaría del crédito oportuno, y con carácter urgente no puede decretarse más.

De todos modos, añadió el señor Samper, el director general de Sanidad se muestra decidido a intentar poner el proyecto en práctica.

Ha estado en la Presidencia, agregó el jefe del Gobierno, el representante de la Generalidad de Cataluña señor Sbert, el cual se ha entrevistado con el subsecretario de la Presidencia, con el que ha estado hablando del traspaso de los servicios a la Generalidad.

Luego ha pasado a mi despacho a cumplimentarme, y aprovechando su visita hemos celebrado un cambio de impresiones sobre el traspaso de los servicios, no hablando de nada más.

Los informadores le volvieron a preguntar sobre el problema de Cataluña, y el señor Samper les repitió:

—De este asunto no hay que hablar ni una palabra más. El Gobierno se ocupa constantemente de él, pero en el procedimiento terapéutico que ha acordado para solucionarlo, figura el régimen de silencio.

Luego el señor Samper habló con los periodistas de otros asuntos, y les dijo:

—También me ha visitado el presidente de la Diputación de Guipúzcoa, para hablarme de la instalación de un aeropuerto oficial en Irún. No se trata de la concesión de subvención alguna, sino de la declaración de utilidad pública para la expropiación de unos terrenos. Le he ofrecido ocuparme de este asunto y estudiarlo con cariño.

Por último el jefe del Gobierno dijo a los periodistas que hoy le visitaría el director general de Minas, para tener con él un cambio de impresiones acerca del problema hulleiro, ya que como les había dicho éste será el primer asunto de que se ocupe la Diputación Permanente de las Cortes en las sesiones que celebre.

Lo que dice Alba

El presidente de las Cortes visitó esta tarde al presidente del Gobierno en su despacho del Palacio de la Castellana.

El señor Alba dijo a los informadores que por la mañana había estado a cumplimentar al jefe del Estado, y por la tarde había ido a saludar al jefe del Gobierno.

Los periodistas le preguntaron si había quedado fijada la fecha de la primera reunión de la Diputación Permanente de las Cortes, a lo que el señor Alba les respondió:

—No, no he hablado de eso. Hemos hablado de lo pasado en tono de comentario, y de la Diputación Permanente de las Cortes, lo hemos hecho de pasada, nada más.

PASTILLAS VICHY-ETAT facilitan la digestión

De provincias

Vuelca una camioneta

Vigo.—Una camioneta en la que marchaban a una romería varios vecinos de la aldea de Tays, al pasar por un punto peligroso de la carretera, volcó, dando la vuelta de campana.

A consecuencia del accidente resultó muerta Nieves Fernández, y otras dos mujeres llamadas Isabel Álvarez y Ramona Rodríguez, con heridas graves.

Disgusto en Matagorda

Cádiz. Reina gran disgusto en esta provincia por la actitud del Ferrol coaccionando al Gobierno para la construcción en aquella factoría de un buque planero, la cual había sido gestionada y conseguida del ministro para la factoría de Matagorda por el diputado señor Carranza.

Hoy han venido a esta capital numerosas comisiones de obreros, las cuales han visitado a las autoridades y las redacciones de los periódicos. Con las comisiones venía el alcalde de Puerto Real, término en el que está enclavada la factoría de Matagorda.

VILLA MARIA Carretera Monteagudo, véndese o alquila. Razon en la misma.

LIQUIDACION LIQUIDACION LIQUIDACION CALZADOS LA IMPERIAL todos los modelos de verano a 4, 6, 8, 10, 12, 14, ... pesetas LIQUIDACION PLATERIA 38 y 40

Los temporales

Granizada en Orense

Orense.—Durante el día de ayer descargó una formidable granizada sobre varios pueblos de esta provincia.

La piedra caída destruyó la cosecha del maíz.

También causó daños en los viñedos.

Los pérdidas sufridas por los agricultores son de gran consideración.

Muerto por un rayo

Alcázar de San Juan.—Ayer descargó una formidable tormenta sobre el término de Pedro Muñoz.

Un rayo alcanzó al labrador Javier Sierra, de 34 años, que se encontraba trabajando en el campo, el cual resultó muerto.

Muertos por un rayo

Toledo.—Sobre el término de Uenalsida descargó una formidable tormenta, que causó algunos daños en el campo.

Varios trabajadores que se encontraban trabajando en los viñedos, tuvieron que buscar sitios donde guarecerse para librarse de la tormenta.

Los obreros Leonardo Sánchez, Pablo López, Natalio Martín y Rodrigo Sánchez, se refugiaron en un chozo, sobre el que cayó un rayo que alcanzó a los cuatro.

Rodrigo recobró el sentido ensanguinado, y se puso a sofocar el incendio que se había declarado en el chozo, y a reanimar a sus compañeros.

También acudieron varios vecinos, que ayudaron a los obreros. Los efectos de la chispa causaron la muerte a Leonardo y Pablo, y graves quemaduras a Natalio.

Los cadáveres fueron trasladados al depósito del cementerio.

La vida en Madrid

Una imprudencia

Madrid.—El niño de nueve años Eduardo Bota, que se estaba bañando en el Manzanares, al salir del agua se subió a un poste del tendido de la energía eléctrica.

Una vez en él se cogió a uno de los cables, sufriendo quemaduras de consideración.

Un Congreso

Madrid.—Hoy se ha celebrado la segunda sesión del segundo Congreso de la Federación de Espectáculos públicos.

En ella se tomaron acuerdos relacionados con la vida en el teatro.

Un banquete

Esta noche ha tenido lugar el banquete con que el Consejo del Seguro obligatorio ferroviario obsequiaba al subsecretario de Trabajo.

Vista de una causa

Ante la sección cuarta de la Audiencia se ha visto la causa instruida por delito contra la forma de Gobierno contra la señorita Aurora Lafuente, estudiante de Medicina, y Antonio Barchina y Víctor Sánchez Sierra.

Según el ministerio fiscal, la noche del día 26 del próximo pasado junio los procesados iban pegando pasquines revolucionarios por la Avenida del Doctor Ezquerdo, hasta que al llegar a la Plaza de Manuel Becerra fueron sorprendidos por dos alumnos de la Escuela de Policía, los

cuales procedieron a su detención, reclamando el auxilio de la fuerza pública.

En sus conclusiones provisionales el fiscal pedía dos años, cuatro meses y un día de destierro para cada uno de los procesados.

El defensor de la señorita Lapuente, el letrado del Colegio de Madrid don José Ballester Gozalbo, y el de los otros dos procesados, don Carlos Castillo, llevaron con tal habilidad la prueba testifical, que al reanudarse la vista, luego de ser suspendida para modificar las conclusiones, el fiscal retiró la acusación que sostenía contra los tres procesados.

Un suegro generoso

Málaga.—El pescador Lorenzo Galán regaló a su hijo político Antonio Ortiz doce ostras que había cogido en su última expedición.

Antonio se dispuso a comerlas, y al abrir una de ellas se encontró con que tenía cinco perlas unidas.

Las perlas son de tamaño pequeño, muy iguales, de color blanco y de bastante valor.

Regala a su yerno una docena de ostras

Y una tenfa cinco perlas

Málaga.—El pescador Lorenzo Galán regaló a su hijo político Antonio Ortiz doce ostras que había cogido en su última expedición.

Antonio se dispuso a comerlas, y al abrir una de ellas se encontró con que tenía cinco perlas unidas.

Las perlas son de tamaño pequeño, muy iguales, de color blanco y de bastante valor.

SABE USTED LA NOTICIA!

—Ya no hay necesidad de operar a mi hijo!

—Cómo es eso?... No decían que sufría lo indecible con sus almorranas?

—Sí, pero como la operación es tan dolorosa, probé el Postorisan y ya no quiero operarme!

—Vaya... Cuánto lo celebró! Y es caro?

—Al contrario! El ungüento en todas las farmacias vale Ptas. 4.75 y los supositorios Ptas. 6.00.

Accidente ferroviario

Avila.—En el kilómetro 127 de la línea del Norte, en las proximidades de la estación de Minoria, descarriló un tren de mercancías.

Catorce de las unidades del convoy cayeron por un terraplén y quedaron destruidas, y las restantes quedaron dentro de la vía.

A consecuencia de este accidente el servicio de trenes se realizó con gran retraso, y los de la línea del Norte han tenido que seguir por esta vía, por lo que no se ha recibido el correo.

Al lugar del suceso acudieron los jefes de movimiento, y brigadas de obreros de la sección de Vías y Obras.

Extranjero

Doble suicidio

Londres.—En un hotel de esta ciudad se han suicidado dos súbditos alemanes que acababan de llegar de su país.

Noticia desmentida

Berlin. No es cierto que al presidente del Consejo de Prusia, Goering, le haya sucedido accidente alguno.

En el puerto de Amberes

Amberes. Los disturbios registrados durante el día de ayer, continuaron hoy.

Como protesta por los acontecimientos anteriores, se declararon en huelga los obreros del puerto.

La huelga ha sido anunciada con carácter general por 24 horas.

A petición del burgomaestre de la ciudad se han enviado fuerzas de policía a la misma para reforzar la guardia.

Los edificios públicos y las estaciones están severamente vigiladas.

EN VIGO

Importante robo de dinamita

Vigo.—En la carretera de Puente Calderas, unos desconocidos violentaron la puerta de un almacén de explosivos que tiene establecido Juan Santos, y se llevaron cinco cajas de dinamita negra con un peso de 125 kilos, y 30 kilos de dinamita roja.

La guardia civil encontró a cerca distancia del almacén la dinamita negra, pero la roja ha desaparecido.

MURCIA PARK

A las diez y media de la noche, Monumental Verbena. Gran baile en la pista amenizado por la orquesta y los divas.

Se sortearán 4 BONITOS REGALOS entre las entradas de señora. Entrada de caballero, 1.50, ídem de señora, 0.75. Espléndida y artística iluminación.

Ultima hora

En Gobernación

Madrid.—Al recibir esta madrugada el ministro de la Gobernación a los periodistas, se expresó en estos términos:

—La policía y la guardia civil vienen prestando un diario excelente servicio en la labor de saneamiento social, que les ha sido encomendada, lo cual demuestra que las medidas especiales dictadas van dando sus efectos.

En Jaén se ha realizado un importante servicio.

En Villanueva del Arzobispo fueron detenidos el día 24 del próximo pasado mes de junio, Lorenzo del Sol y Jesús López.

Al primero se le ocupó un cuchillo de grandes dimensiones, y en un registro efectuado en su casa se encontraron revólveres, cargadores, balas, explosivos, una careta y un estoque.

Al segundo, al ser detenido, se le ocupó una pistola de dos cañones. Ninguno de ellos tenía licencia para uso de armas.

La pistola que le fué ocupada al segundo pertenecía a don Kagalio Bueno, propietario que durante la huelga del '32 fué objeto de un atentado, en el que resultó herido, desvaliéndolo los atracadores y llevándose una pistola que llevaba.

López ha confesado que él fué el que se apoderó del arma; y que tomó parte activa en el suceso. Tanto el como el otro detenido han sido puestos a la disposición de la autoridad judicial.

También ha sido detenido Luis Totoro Lasa, vecino del mencionado pueblo, al que se le ocupó un revólver.

Este ha confesado su participación en un atraco cometido en Beas del Segura en 25 de diciembre del pasado año, en otro cometido a otro vehículo, en un robo cometido en una casa de campo de las proximidades de Peñón de Nasa, en el que se llevaron cinco jamones y dos escopetas, sosteniendo un tiroteo con la guardia civil.

Igualmente ha sido detenido Miguel Nieto, al que le han sido ocupadas llaves y ganchas que empleaba para cometer robos.

En Jaén han sido detenidos igualmente otros individuos de la misma calaña.

La Guardia civil ha registrado los domicilios de los detenidos, en los que ha encontrado armas y municiones.

Luego el ministro dió cuenta a los periodistas de los actos celebrados en toda España durante la vigencia del estado de alarma.

Los robos de valores declarados

Madrid.—El juez especial que en su informe del 27 de mayo de este año, en el que se instruye por la explotación de pliegos de valores declarados, ha procesado a los funcionarios de Correos Daniel Muñoz, Guillermo Gómez y Ernesto Romieu.

Por otra parte ha decretado la libertad de los detenidos Luis Viudes y Raimundo Garbalena.

EMPRESA INIESTA

Teatro Circo Villar

Jueves 12 de julio de 1934 a las diez y media de la noche

Vedrine, presenta su trascendental Compañía de Opera Flamenca con los mejores divos, los mejores ases y las mejores figuras.

PROGRAMA

El Niño de la Huerta II, aspirante a As; el divino Palanca, Sello propio; el Niño de Alcázar, preciosos vos; el Niño de la Huerta, As de Ases; EL AMERICANO, nuevo As consagrado; EL GUERRITA, el As del Canto por Levante; LOS CHAVAILLOS SEVILLANOS, la esencia del Arte Andaluz; ANGELILLO, el único tenor de la ópera flamenca y la figura cumbre del 1934.

Tadores: PATENA HILJO, ESTEBAN SANLUCHAR y el mago de la guitarra, LUIS YANCE.

A pesar del gran presupuesto los precios serán populares. Coches especiales en todas las líneas.

Cinema Iniesta

Desde las cinco de la tarde, doble programa, la producción americana sonora.

El león y el cordero por Carmen Myers y la saladisima comedia musical de gran éxito, titulada

ARTURO (El Rey de los Masajistas)

El lunes próximo, Barrio chino intenso drama en español por Ruth Chatterton

Illustration of a woman smelling a flower and a bottle of Agua de Colonia Añeja. Text: LLEVE UD. 'AÑEJA' EN SUS VIAJES. Refrésquese con ella las sienas y aspire su aroma intenso: disipa la pesadez cerebral. Úsela también para fricciones: combate el cansancio y entona los nervios. Única por sus esencias naturales. AGUA DE COLONIA 'AÑEJA' PERFUMERIA GAL-MADRID-BUENOS AIRES